

KRIMI,POLITIKA DHE HAKMARRJA E TYRE

Nga Xhavit Shala

Disa ditë pasi në krye të Ministrisë së Rendit vjen Stefan Çipa, më datë 8 Prill 2002, më thërret në zyrën e tij. Pasi vlerësoi punën time me nota maksimale dhe tone emocionale, më komunikoi largimin nga drejtimi i policisë fierake dhe më premtoi emërimin në një detyrë të rëndësishme në Tiranë.

Por, brenda një jave, po me urdhër te ministrit, u shkarkua dhe zëvendësudrejtori, i cili ishte dhe shefi i policisë kriminale të qarkut dhe shefi i zyrës rajonale të luftës kundër trafikëve si dhe i gjithë stafi që më kishte mbështetur dhe që ishte angazhuar në zbatim të strategjive antikrim, sidomos në luftën kundër trafikut të qenieve njerëzore. U mbyll menjëherë Qendra për Pritjen dhe Mbrojtjen e Viktimave të Trafikut ne Fier dhe u kthye në një magazinë mallrash.

Një trafikant i fuqishëm droge, i liruar nga gjykata, por i shpallur sërish si person i shumëkërkuar, i lidhur ngushtë me një drejtues kryesorë të partisë në pushtet, filloi të qarkullojë lirshëm nëpër Fier, në shoqërinë edhe të drejtuesve të rinj të policisë. Kuptohet menjëherë që situata në qarkun e Fierit që, për rastësi, ishte dhe vendlindja e Drejtorit të Përgjithshëm të Policisë, ishte përmbysur.

Krimi i lidhur me shumë fije të dukshme ose jo me politikën, kishte filluar hakmarrjen e tij. Diku kisha lexuar që hakmarrja është tipar i shpirtrave të vegjël që nuk e durojnë dot drejtësinë. E po ndodhte pikërisht kështu, pasi në këtë qark prej kohësh po zbatoheshin katër strategji të suksesshme, qëllimi i të cilave ishte heqja e këtij rajoni nga harta e krimit.

Njëra dhe më e rëndësishmja ishte strategjia “Për luftën kundër trafikut të qenieve njerëzore e sidomos të femrave me qëllim ushtrim prostitucioni”. Kjo bëri që të vihen para drejtësisë, për një periudhë të shkurtër, më shumë se 150 tutorë dhe drejtues të rrjeteve kriminale të trafikut të qenieve njerëzore, pjesa më e madhe e të cilëve në gjendje arresti. Ndër to kishte persona me mbështetje në politikë

Tjetër strategji ishte ajo për luftën kundër kultivimit të bimëve narkotike. Si pasojë e zbatimit të saj, u reduktua kultivimi i tyre në qarkun e Fierit rreth 60 herë. Përfundimisht, ai territor u fshi nga harta e kultivimit masiv të bimëve narkotike. U penalizuan shumë trafikantë, por edhe kultivues të bimëve narkotike, disa prej të cilëve me lidhje të forta politike.

Përpjekjet për të mbyllur plagën e hapur në vitin 1997, u manifestuan në zbatimin e strategjisë për grumbullimin e dorëzimin vullnetar të armëve dhe municioneve të rena në duart e popullsisë. Kjo bëri të mundur që të mblidhet

një numër i konsiderueshëm armësh, më shumë se ato të vjedhura në depot e qarkut të Fierit. Suksesi i arritur, jo vetëm ktheu besimin e komunitetit tek policia, por dhe përmirësoi ndjeshëm parametrat e rendit e të sigurisë në Qarkun e Fierit.

Strategjia “Për zbulimin dhe dokumentimin e ngjarjeve të rënda kriminale të mbetura pa autor” bëri të mundur të zbulohen disa vrasje e krime të tjera, të mbuluara nga hiri i kohës si dhe të arrestohen autorët e tyre.

Vetë Ministri i Rendit Publik, Ilir Gjoni, i cili mori pjesë pothuajse në të gjitha konferencat shkencore të organizuara për promovimin e këtyre strategjive, e quajti Drejtorinë e Policisë të Qarkut Fier nismëtare e shumë veprimtarive në shkallë vendi dhe një shkollë për policinë shqiptare. Sipas tij, Drejtori i Policisë së Fierit Xhavit Shala, i ka dhënë një tjetër imazh luftës kundër krimit dhe llojeve të ndryshme të trafikëve në këtë rajon.

Pas gjithë këtyre arritjeve, natyrshëm, që pritej një vlerësim për punën e efektivave të Policisë së Qarkut Fier, stafit drejtues, por edhe për mua si nismëtar, hartues dhe drejtues për zbatimin e këtyre strategjive antikrim.

Dhe “vlerësimi” erdhi! Një staf i tërë, pothuaj i hedhur në rrugë, në pritje të një emërimi “të rëndësishëm” sipas fjalëve të ministrit.

Ndërsa për mua, tashmë, mesazhi ishte i qartë. Krimi i lidhur me politikën, po hakmerrej për goditjet e dhëna me strategjitë antitrafik.

Intuita e profesionistit më bënte të kuptoja që për mua po vinin kohë të këqija. Me statusin e një koloneli në pritje të emërimit, tashmë duhet të mendoja seriozisht për sigurinë fizike të familjes dhe timen personale.

Nuk më mbetet tjetër veç të shpresoj që ky dispozicion të mos jetë si ai i major Ilir Ngresit, të cilin e vranë duke qenë në pritje të një emërimi.

Nga ana tjetër opinioni, media dhe komisioni i sigurisë pranë parlamentit shqiptar kanë ngritur shqetësimin për rikthimin e mafies në Policinë e Shtetit, nisur dhe nga emërimet që po bën truproja e kryeministrit Majko.

Të presim!

Tiranë maj 2002

Shala: Uroj që dispozicioni jonë të mos jetë si ai i Ngresit

Kolonel Xhavit Shala ish-drejtor i Policisë Kriminale për rreth 2 vjet dhe së fundi në krye të bluzave të Fierit, ka në shumë se 2 javë që është shkarkuar nga detyra dhe vëritet rrugëve "në dispozicion". Ashtu si gjithë kolegët e tij koloneli dhe drejtues të lartë të Policisë së Shtetit, është thirrur nga ministri "as trenu-jor", Stefan Cipa, eshte falenderuar për punën e tij të mirë dhe i është komunikuar urdhëri i shkarkimit deri në emërimin në një detyrë tjetër të rëndësishme. Duket si ironi, por në fakt është një fakt i vërtetë. Të gjithë të "hedhurit në rrugë" janë

pothuajse ata që plotësojnë kriteret shpesh ligjit për Policinë e Shtetit), zëvendësohen nga "çuna" të mirë dhe me prapavije të fortë politike por... Vetë kolonel Shala i pyetur dje nga "Gazeta Shqiptare" për faktin që vazhdojnë të mos e emërojnë në asnjë detyrë tjetër pas kësaj kohësh thotë: "Nuk dua të bëj komente, por gjithsesi nuk është ligjor. Në varietum e jantit që kam patur me ministrin e Rendit, Stefan Cipa, ai më ka premtuar se do të më japë përgjigje menjëherë sapa të kthehet nga Vjena (Redak-sia i kujton Cipa dhe Shales se ministri i Rendit, ka në shumë se 1 javë që është kthyer nga Vjena).



Xhavit Shala

Ujë po e pres... Gjithsesi shpresoj që kjo periudhë dispozicioni të mos jetë si ajo e Ilir Ngreshit" (peri-udhë kur Ngresi u shkarkua nga Lul Caka).

Skandal me emërimet në polic

"The Boy" dhe "Tao Tao"

Emërimet e reja të policisë në të gjithë vendin kanë shkaktuar një skandal të madh. Emrat e reja të policëve të rinj janë: "The Boy" dhe "Tao Tao". Kjo është një shprehje e përdorimit të gjuhës së ulët në policinë shqiptare. Emërimet e reja janë: "The Boy" dhe "Tao Tao".

Kryeministri Maqo dhe Ministri i Rendit Stefan Çipa, shkollën Ligjin "Për Policinë e Shtetit" në emërimin e dhjetra drejtorëve dhe shefave të komisariteve. Lista me emrat dhe të gjithë miqtë e ministrit nga Saranda, Delvina dhe Gjirokastra. Pandeli Taçi, ose njeriu që bëri ligjin. Kishin janë kolonclët që janë larguar me motivacionin: "Ke punuar mirë, por ... shkarkohesh".



KKRT
 Kryetari Sefedin Ç...
OPOZITA
 Berisha hedh në g...
SHKRESA
 Firma gjermane h...
FIER
 Erion Haxanbelliu...
 kapot atentatorin i...
 Masandër Nogolë.

SPECIALE

"Ke punuar mirë, ... por shkarkohesh"

Misteret e shkarkimit të paargumentuar nga detyra të drejtësve të lartë. Shkaku i vërtetë pse duhet të largoheshin dhe dalja në skenë e mbijetesa e njerëzve, që më shumë mbështeten te miq të fortë, sesa në rezultatet e një pune të mirë

Ferdinand DERVISHI

"Ke punuar shumë mirë. Do të çojmë në një detyrë më të lartë...", kishin qenë premtimi ministrit të ri për Ish-Drejtorin e Policisë së Fierit, Xhavit Shala dhe jo vetëm për të. Pas me shumë se dy javësh, Kolonel Shala dhe të tjerë drejtorë të drejtorive masin të papunë rrugët e Tiranës. Askush nuk është kujtuar t'i kthejë në madhë e policisë edhe pse vetë ministri u kishte premtuar për rimëzimin të shpejtë. Në të njëjtën kohë edhe Drejtori i Përgjithshëm, që i ka njoftuar edhe më parë në punën e tyre, hesht. Por Shala nuk është i vetmi i larguar, që sipas ministrit, kishin punuar mirë. Një tjetër rast i pakuptueshëm largimi kishte qenë ai i Ish-Drejtorit të Policisë së Dibres, Kolonel Gjon Stull, të konsideruar nga specialistët më të aftë. Më tej edhe largimi i Ish-Drejtorit të Durrësit, Arben Ruci, personazh i papërfshirë gjekundi, atij të Elbasanit, Milto Kordha, një oficer që ka punuar për 25 vjet në polici, atij të Lezhës, Ilir Zace, në gjithashtu ka një karrierë të gjatë në polici.



Ministri i Rendit Stefan Çipa

Kolonclët e shkarkuar

- 1- **Bashkim Mustafa**, Ish-Drejtor i Kufirit
- 2- **Gezim Uçi**, Ish-Drejtor i Qarkut të Rrugëve
- 3- **Milto Kordha**, Ish-Drejtor i Qarkut të Elbasanit
- 4- **Xhavit Shala**, Ish-Drejtor i Qarkut të Fierit

LIGJI DHE MALIQI

Nga Alfred PEZA

Tre vjet më parë, kur enda nuk kishte dalë në skenë fenomeni "Poçi" për shpirtëllimin e bandave të 1997-98, botova në revistën "Klan" shkrimin: "Rendin e vendosim ne". Një ankete e zgjeruar për situatën e punësimit në policinë publike, e arritur në kopertinën ku pozicionin kaler Drejtorë dhe Komisarë policie. Ata trëfishin eksperiencën se si kishin arritur të "bënin nazi" krimin, apo pse kishin dështuar në këtë aventura. Një listë e përberë nga Drejtorit i Policisë së Tiranës, Mithat Haxhi, Drejtorit i Policisë së Fierit, Edmond Koseni, ish shefi i Komisariteve në Sarandë dhe Rinas, Ardian Resuli dhe shefi i Komisaritit të Policisë së Tropojës, Panmir Meta.

Mithat Haxhi punoi mbeti pa punë, u emërua Drejtor i Përgjithshëm i Policisë Nëntëdhjetore, për të shkarkuar pas viteshve të 24 qershorit 2001 dhe për të qenë serish i papunë. Koseni ndodhet në arrest shtëpie, në pritje të procesit në Gjykatën e Fierit të Tiranës, nën akuzën e "tërjes për shkak të detyrës" të dy prokurorëve, pas shkarkimit dhe arrestimit nën akuzën e "varturisë" ndaj një qytetari. Në atë kohë Resuli ndodhej në dispozicion të ministrit së Rendit dhe më pas u tërhoq në jetën private, Ndërsa i fundi i "lojtar moskolljerëve", Fatmir Meta, prej vendimit të Gjykatës në Tiranë, pas bërkesës së prokurorëve për dënimin e tij me 20 vjet heqje lirie, nën akuzën v "impulivitet në vrasjen e Azem Hajdarit".

Ky është fundi në detyrë i disa prej njerëzve, që kanë drejtuar në këto 11 vjet policinë shqiptare, nëfarqet që shumë ish Komisarë dhe Drejtorë të tjerë policie nëpër qytete e prefektura, janë të papunë, janë bërë biznesmenë, apo presin në dispozicion. Ndërmjet tyre, si Komisar Ilir Ngjest u elozemirua nga kriminelët, që kishin luftuar ndërsa policë emërimin, ndërsa Durrës i Shkollës së Rendit...

"Mafia instalohet në polici"

Konstitucioni dhe "konsensusi" presidencial

...konstitucioni dhe "konsensusi" presidencial...
...konstitucioni dhe "konsensusi" presidencial...
...konstitucioni dhe "konsensusi" presidencial...

SPARTAK POÇI, ish-Ministri i Rendit kryqëzon në Kuvendin Parlamentar për Rendit dhe SHIK-un, ministrin aktual Stefan Çipa: "Në krye të drejturive dhe komisarateve të policisë, persona me dosje dhe të lidhur me krimin. Ndryshimet, me ndërmjetësinë e truprojave të Majkos". Të gjitha lëvizjet e kritikuarin dhe pse Drejtori i Përgjithshëm i Policisë është i nënshtruar nënshtrimit...

LETRA
Baton Hashim Miku im Majko, rruge qe ke zgjedhureshi gabim

BISEDAT
Ambasadori e SHBA Britanik e Francis, në zyrën e Ilir Metës

HOMAZH
Lartsimira për ish-Kryetarin e PSONJ, Vasil Mela: Ceremonia

RREFIMI
Elita 18 vjeçare: Si me vranë të dështuarin pjesë pritjes në lokal
GREQI



POLITIKE

"Mafia, në Ministrinë e Rendit"

Debate të ashpër në mbledhjet e Komisionit Parlamentar për rendit dhe SHIK. Deputetët kryqëzojnë Ministrin e Rendit Stefan Çipa, ish-ministri Spartak Poçi: "Në krye të drejturive të policive, persona me dosje, të larguar me parë nga detyra si të rryshuar për lidhje me krimin. Esmërimet bëhen nga truprojt e Majkos"

TIRANË - "Konsensusi" i parë për konstitucionin...
...konstitucioni dhe "konsensusi" presidencial...
...konstitucioni dhe "konsensusi" presidencial...



Spartak Poçi dhe Stefan Çipa në Komisionin e Rendit të Kuvendit

Çipa-Klosi-Sollaku, bashkë për emërimet

Deputetët vë rehatimin e bashkë...
...konstitucioni dhe "konsensusi" presidencial...
...konstitucioni dhe "konsensusi" presidencial...

Çipi: Ministri i Rendit kryqëzon
...konstitucioni dhe "konsensusi" presidencial...
...konstitucioni dhe "konsensusi" presidencial...

Mosha të gjatë për konstitucionin
...konstitucioni dhe "konsensusi" presidencial...
...konstitucioni dhe "konsensusi" presidencial...

Mosha të gjatë për konstitucionin
...konstitucioni dhe "konsensusi" presidencial...
...konstitucioni dhe "konsensusi" presidencial...

